

Független Újság

politikai napilap

A Ház a saját sérelmére elkövetett rágalmozás miatt eljárást indított Eckhardt Tibor ellen

Kozma belügyminiszter deklarációt tett a kormány nevében a miniszterelnök mellett - Izgalmas vita Eckhardt kijelentései körül

Budapest, május 13. A Ház mai ülését 4 óra után nyitotta meg Sztranyavszky Sándor elnök. Bejelentette, hogy az e hó 12-én megjelent egyes híriapok közleményei szerint Eckhardt Tibor a független kisgazdapárt nagy választmányi ülésén olyan kijelentéseket tett, amelyek kimeríteni látszanak a magyar országgyűlés képviselőházának sérelmére elkövetett rágalmozás, illetőleg becsületsértés tényálladékát.

— Ah, ah — mondják többen is a kisgazdapárton.

Lázár miniszter: Nem fognak sokáig nevetni!

Elnök: Tisztelettel kérem a Házat,

adjon felhatalmazást az ügyészségnek arra, hogy Eckhardt Tibor által a Ház sérelmére állítólag elkövetett rágalmozás miatt a bünyvadi eljárást hivatalból szorgalmazza.

A kisgazdapárt és az ellenzéki képviselők először nagy lármával fogadták az elnök javaslatát, majd Eckhardt Tibor és Friedrich István közbekiáltott: Megadjuk, egyhangúlag megadjuk!

A Ház az elnök javaslatát elfogadta.

Kozma miniszter: Válaszolni akar Eckhardt Tibor nyilatkozatának arra a részére, amely a következőképpen hangzott: »A bomlás kikezdte már a legfelsőbb adminisztrációt is. A kormányban nincs egység. A kormány tagjai közül is többen állanak szemben a miniszterelnökkel. A miniszterelnök kiruccant külpolitikai tere és minden ténykedésével a legnagyobb ellenhatást váltja ki.«

— Kijelentem, hogy nincs tagja a kormánynak, aki között és a miniszterelnök között ellentétet volna. Egyrészt a miniszterelnök, másrészt a miniszterek ilyen ellentétet fennforgása esetén a következőképpen levonták volna. Az egész kormány, de különösen a külügyminiszter s a maga nevében tiltakozik az ellen, hogy személyiül a miniszterelnök ellen irányuló támadások félre nem érthető eszközeül használják fel.

Visszautasítom azt az újra és újra visszatérő vádat, hogy a kormány az ország ügyeit al-

kormányellenes szellemben akarja vezetni.

A miniszter nyilatkozatát a kormánypárt nagy tapssal és eljénzéssel fogadták.

A Ház folytatta a költségvetés általános vitáját.

Károlyi Viktor gróf szerint a kormány külpolitikai tere az egyedüli helyes út választotta. Örömmel üdvözi a magyar külpolitikának azt a tájékozódását, amelynek iránya a harmadik németbirodalom. Ezt a helyes külpolitikát ellenzik az ú. n. legitimisták, továbbá a németbarátság miatt a zsidók és szociáldemokraták, illetőleg azoknak vezetői.

Festetics Domonkos gróf: Csupa izraelita!

Károlyi gróf: Az ország minden nagyobb városa, de különösen a keleti és északkeleti megyék legkisebb helységei is el vannak árasztva hivatalos vendégekkel, akiknek mindenike egy-egy magyar ember szájából veszi ki a kenyeret.

Fabián: Az egész országot lájzítják a legáljasabb demagógiával!

Rupert Rezső:

A papája rengeteg penzt kapott a zsidóktól, amikor szolgálták őket.

Károlyi gróf: A zsidóság ama kisebbségben levő tiszteltreméltó részének, amely hajlandó a köz érdekében áldozatot is viselni, szintén előnyére válnék a következmények levonása. — Ezután a vidék, különösen pedig az Alföld népének nyomorával s a fiatal keresztény értelmiség ügyével foglalkozott.

Ezután Eckhardt Tibor állott fel. A kisgazdapárt lelkes éljénzésben tört ki, míg a kormánypárt kivonult a teremből, csak a külügyminiszter maradt bent.

Eckhardt Tibor megállapítja, hogy maga is kérte kiadatását, mert

boldog lesz, ha a független bíróság előtt bizonyíthatja adataival mindannak a valódiságát, amit beszédében elmondott.

Beszédében nem miniszterekről beszélt, hanem társokról s ez két különböző fogalom. Az általa igen

nagyrabecsült külügyminiszter személyét (A bennmaradt ellenzék lelkesen megéljenze a külügyminisztert) nem óhajtotta ferde helyzetbe hozni. Az, hogy a belügyi tárcza körében éles ellentét áll fenn a Marton-féle pártszervezéssel, közismert, épen úgy köztudomású, hogy a miniszterelnök által helyeselt, de az ország által elítélt Marton-rendszerrel szemben Kozma belügyminiszter díszretes ellentállást fejt ki. Azt a külpolitikát, amit a jelenlegi külügyminiszter folytat, egészében s részleteiben a legnagyobb bizalommal nézi. Az egész parlamentet, nem pedig csak egyes, magukról megfelledekezett képviselőket sérti meg azonban »A Nemzeti Ország« c. lap áprilisi száma. Egyik cikkének ez a címe: »Szakítani a parlamentárizmussal.« Alcime pedig ez:

Hátat kell fordítani a kormánypárti rendszernek, a parlamentet váltsa fel a vezér és a vezértisztület.

(A lapot leteszi a Ház asztalára.)

Fényes díszszemle Addis Abebában

A négus angliai útja előtt Genfben is elmegy

London, május 13. Az abessziniai hadjárat ünnepélyes zárójelenetén az Addis Abebában összevont 30.000 főnyi olasz haderő díszmenetben vonult el Badoglio tábornagy, alkirály előtt a pályaudvar mögötti tere. Ezt megelőzőleg a császári palota ormára ünnepélyesen felvonták az olasz lobogót Badoglio, Bottai és egyéb előkelőségek jelenlétében. Az útegek huszonegy díszlovást adtak le. Badoglio a következő rövid beszédet mondotta:

— Parancsomra meghódította az egész Abessziniát. A szavak feleslegesek, csak a tettek számítanak. Éljen a király!

Ezután Badoglio alkirály pompás pejaripán a tere lovagolt, ahol a díszmenetet az olasz gyalogdandárok nyitották meg, majd az olasz lovasság következett. Utánuk vonult el a karabélyos benzülőlt gyalogság és lovasság, tüzéség, a harcikosiosztág, a könnyű páncélos gépkocsisrajok és végül a tévés osztagok.

— A költségvetés sem újat sem nyújt. Aggasztó jelenség, hogy a belföldi függő adósság állandóan növekszik.

A túlméretezett személyi kiadás az oka annak, hogy szerves javulás nem mutatkozik.

Becsületbeli kérdés a tisztántúli mezőgazdasági nincstelenség s az állástalan diplomások ügyének a megoldása. Meg kell szüntetni az álláshalmozást. Beszédét azzal fejezte be, hogy a gyorsvonzati reformpolitikát elütötte a bürokrácia biciklije. A költségvetést nem fogadja el.

Eckhardt Tibor beszéde végén párthívei lelkesen megtapsolták.

Németh Imre a költségvetést elfogadja. Hangsúlyozza, hogy soha nagyobb szükség nem volt az igazi parlamentárizmusra.

Takács Ferenc az Alföldön közmunkák megindítását sürgette, majd a titkos választójogot követelte. Határozati javaslatot nyújtott be arról, hogy

egy kézben ne maradjon több, mint 200 hold föld.

Petrovác Gyula megállapítja, hogy a költségvetés kevés megértést tanúsít a szociális feladatok iránt és nem tesz semmit a drágaság megállítására.

Gaal Olivér adóreformot sürgetett.

Nyíri István után Horváth Zoltán azt hangoztatta, hogy diktatúra van az országban.

A Ház ezután áttért az interpellációkra, melyek a késő éjjeli órákban értek véget.

London, május 13. Az alsóházban Cook az kérdezte a kormánytól, hogy hajlandó-e Mussolinival közölni, hogy Anglia nem ismeri el Abessziniá bekebelezését?

Baldwin így felelt:

Az olasz—abesszin viszályban követett politikánk mindig a Népszövetség együttes döntésén alapult.

London, május 13. A Reuter-iroda levelezője Jeruzsálemben beszélgetett a négussal, aki többek között ezeket mondotta:

— Még nincsenek végleg terveim, de az a szándékom, hogy

később Angliába menjünk s a legközelebbi tanácsülés előtt Genfben is ellátogassunk.

El vagyunk tökélyre, hogy tovább folytassuk igazságos ügyünk védelmét s békésen fáradozzunk hazánk az idegen katonai uralom alól való felsza-

badítását. Szemünk állandóan a Népszövetség felé fordul. Mindannak ellenére, ami történt, mi bízunk benne,

hogy képes lesz Abessziula teljes és hagyományos függetlenségét helyreállítani.

Megyei főügyész és községi segédjegyző harca a bíróság előtt

Moldovány László mezőpeterdi községi segédjegyző hatóság előtti rágalmozás vétségével vádolva került szerdán délelőtti a törvényszék Főv. nyessy dr. tanácsa elé. Dr. Némethi Ferenc megyei főügyész jelentette fel, mert, amint feljelentésében eloadta, Moldoványi, aki összeférhetetlen természetű ember, állandóan különböző nem létező visszaélések címén feljelentgette a feletteseit és emiatt feyelma is indult Moldoványi ellen. A feyelmi eljárás során Moldoványi két rokona felkereste a főügyészt és rá akarták beszélni arra, hogy változtassa meg álláspontját Moldoványival szemben. A főügyész azonban elutasította a rokonok kérését és miután az

alispán felfüggesztette Moldoványit az állásától, a felfüggesztett községi segédjegyző súlyosan sértő és rágalmozó kijelentéseket tett a főügyészre. Többek között azt állította róla, hogy illegitim úton pénzeket vett fel. Emiatt tette meg aztán a feljelentését dr. Némethi Ferenc Moldoványi ellen. A tárgyaláson a vádlott felfüggesztett községi segédjegyző viszonyát emelt dr. Némethi ellen, mert Némethi azt mondta róla, hogy összeférhetetlen és hogy megverte a feleségét. Dr. Aczél Jenő, Némethi dr. jogi képviselője kérte a valóság bizonyítását, amit a törvényszék el is rendelt és a tárgyalást elnapolta.

Cipőipari sztrájk van Debrecenben

Az alacsony kereseti lehetőségek között élő bőrpari munkásság a pünköszt szent megelőzően bérvajavítás iránti kérelmet nyújtott be a munkáltatókhoz. A keddi esti tárgyalás során a kisipari munkáltatók 20% javítást, több tömegtermelő üzem egységáranként, de általában 15% javítást ajánlott fel, míg két nagyobb termelő üzem csak pünköszt utáni időre ígerte meg a munkabérek emelését. A munkásság erre elhatározta, hogy munkabeszüntetéssel fogja a béremelést kikényszeríteni és miután azok az üzemek is, amelyekkel si-

került megállapodásra jutniok, másnap csak részben teljesítették a vállalt kötelezettségeket, kimondták az általános munkabeszüntetést. A munkabeszüntetés ügyében — amely 450 cipész munkást érint — a munkásság bejelentése alapján az iparhatóság pénteken délelőtti 10 órára egyeztető tárgyalást hívott össze. Kétségtelen, hogy a bérmozgalmat jogos, hiszen a bőrpari munkások közismerten alacsony bért dolgoznak. Debrecen társadalmi békéje kívánja ennek a kérdésnek békés megoldását.

A cseh nemzetvédelmi törvényjavaslat a magyar felsőház előtt

Budapest, május 13. A felsőház ma délelőtti Beöthy László elnöklésével ülést tartott. Szontágh Jenő mondotta el interpellációját a külügyminiszterhez a csehszlovák nemzetvédelmi törvényjavaslat tárgyában. Kifejtette, hogy a március 17-én benyújtott javaslat értelmében a közigazgatási vezetők véleménye alapján minden kisebbségi magyart ki lehet tenni bírtokából Csehszlovákiában. A trianoni háfár mentén összefüggő sávban élő sok százezer magyarnak a törvény életbelépése után nem lesz több nyugodt pillanata, mert bármikor kiszajáthatják ősi földjét. — Ez a csehszlovák nemzetvédelmi javaslat beleütközik vám- és kereskedelmi szerződéseinkbe, melyek állampolgárainknak a csehszlovák köztársaság területén is biztosítanak jogokat, de súlyosan sérti a békeszerződésben biztosított kisebbségi jogainkat és a nemzetközi jog évszázados dogmáit is. Kánya Kálmán külügyminiszter szóllalt fel ezután. A magyar kormány már hetek óta tanulmányozza a kérdést, de a felsőház hozzájárulásával csak akkor fog válaszolni, amikor a kérdés tanulmányozását befejezi.

Matschenbacher Emil előadó ismertette ezután az Országos Földhitelintézetéről szóló törvényjavaslatot. Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter méltatta ezután a javaslat jelentőségét és hangoztatta a racionalizálás fontosságát. A felsőház a javaslatot elfogadta és ezzel az ülés véget ért. **Elrendelték a bizonyítást a tarpai petíció ügyében** Budapest, május 13. Tarpán Konkoly-Thege Kálmánt választották meg országgyűlési képviselőnek. Bajcsy-Zsilinszky Endre pártbírói petíciót nyújtottak be a választás ellen. A közigazgatási bíróság ma elrendelte a bizonyítást: tanúk kihallgatását a panaszosoknak azokra az állításokra, amelyek szerint egyes választókat megfélemlítettek, megvesztegettek, eleltek-ítoták. Bizonyítást rendelt el a bíróság az ellenpetíció egyes állításaira is. A bizonyítást a debreceni lőhla kiküldött bírója folytatja le. **LAKÓT SZERETNE HAZABA? HIRDESSZEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ÜRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.**

Magyarország pénzügyi helyzete a népszövetségi tanács előtt

Genf, május 13. A népszövetségi tanács nyilvános ülését 6 órakor nyitotta meg Eden külügyminiszter. A nyilvános ülésen először a tanács összehívásáról szóló jelentést olvasta fel a portugál kiküldött. Az indítvány arra irányul, hogy a tanács jelenlegi nem állandó tagjainak számát 11-re emeljék fel. Ezután Bruce, Ausztrália népszövetségi megbízottja, Ausztria, Magyarország és Bulgária pénzügyi helyzetéről szóló jelentését olvasta fel. A pénzügyi bizottság előadói jelentésének Magyarországra vonatkozó része így hangzik: — Örömmel jelenthetem, hogy mind Magyarország, mind pedig Ausztria gazdasági és pénzügyi helyzete továbbra is javulóban van. Magyarországon a devizacellenőrzésnek egyszerűsítése tárgyában foganatosított rendszar-

bályok máris éreztetik jótékony hatását. A költségvetési helyzet mindkét országban javult, de Ausztria a bizottság véleménye szerint csak akkor hozhatja helyre egészen pénzügyi dolgait, ha sikerül a kiadások újabb növelését elkerülni. Jóllehet Magyarországon a legutóbbi költségvetési éven nem javulás volt, a költségvetési mérleg azonban egyensúlyba helyezésére mégis nem látni lehetőséget s az állami vas- és féművevek veszteségei komoly teherként nehezdednek az ország gazdasági életére. Ezután több jelentést terjesztettek elő. A tanács az előadói javaslatokat s indítványokat hozzászólás nélkül elfogadta. Ezután Eden elnök herkesztette az ülést s kijelentette, hogy a tanács 92. ülészakát elhalasztotta.

A Dóczi tanítónőképző intézet sportünnepélye

Május 17-én nagyszabású sportünnepélyi tartanak a Dóczi tanítónőképző-intézet és gyakorló iskolái. Tornajátékos és atlétika versenyszámokkal szerepelnek nem csak a Dóczi tanítónőképző-intézet, hanem a Dóczi leánygimnázium, a nyiregyházi Kálvineum és a miskolci református leánygimnázium válogatott csapatai is. — A műsor másik érdekessége a gyakorló iskolák bájos kis leányainak játékos tornagyakorlatai. Az ünnepély a DEAC nagyterdei pályáján lesz. Jegyek már válthatók 30, 40, 60 fillér és 1.— pengős árban a városi ház Magoss-féle trafikkban.

Gyászrovat

FEHÉRTŐI DANIEL temetkezési vállalatának Degenfeld-tér 4. Telefon: 11-85. temetései Lovass Károly, elsőszázalós műszaki segédtsízt, távirada "elvigyázó, életének 47. évében elhunyt. Temetése péntek délután 5 órakor lesz a Köztemető II-a, ravatalozó-termből a református egyház szertartása szerint. Lakás: Dózsa uca 16. A temetést Fehértői temetkezési vállalata rendezi. **Burdás Károlyné sz. Seregélyi Cecília**, életének 62. évében elhunyt. Temetése pénteken délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II-b, ravatalozójából a görög katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Teleki uca 32. A temetést Fehértői temetkezési vállalata rendezi. **Dr. Haász Imréné tragikus hirtelenséggel meghalt.** Súlyos csapás érte dr. Haász Imrét, a zsidó reálgimnázium tanárát. Felesége, szül. Stein Ilona tegnap délután 30 éves korában, múlt utáni szívgyengeség következtében, hirtelen meghalt. Temetése iránt még nem történt intézkedés. **Holt Péter vendéglős** 45 éves korában elhunyt. Temetése 14-én délután fél 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint. **Köszönetnyilvánítás.** Mindazok, akik kedves Irmunkánk gyászviszességételen megjeleni és ezáltal részvételükkel segítik fájdalmunkat, enyhíteni ügyeinket, fogadják ezúton is leghálásabb köszönetünk nyilvánítását. **Varga-család.**

Időjárás

Az időjárási elemek debreceni értékei: minimum 8.1, maximum 28.6, esőhat. órákora a hőmérséklete 25.9, a tengersizintre átszámított légnyomás pedig 788.1 mm., gyengén süllyedő irányzattal. **P o g n ó z í s:** Északkeleti szél, nyugatról némi felhősödés, esetleg a délutáni órákban egy-két zivatar eső, a hőmérséklet nem változik. **Ha fáradt és izgatott,** ha a hasban feszülés érzése kínozza és gyakori felelémérzeten szenved, akkor igyék reggelként éhgyomorral egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvizet, mert ez megszünteti az emésztési zavarok okait, esökkenti a mérges, bégazfejlesztést s elhárítja a vértörlulásoket. Az emésztőszervek bántalmának több orvostanára, elismeri, hogy olyan tüneteknél, melyeket a bélben keletkező mérgek okoznak a Ferenc József víz kitünően beválik. Az orvosok ajánlják.

UJ IPAROSOK ÉS KERESKEDŐK

Debreceni Vas- és Rézbútorgyár Rt. Ispolatóy, u. 5. karosszéria előállítás. Ispolatóy u. 5. karosszéria előállítás. Ogonovszky Mihályné szatós, Kimpán Györgyné burgonya, dinnye, tojás szőlő, délgümölcs, burgonya, főzelékféle, zöldség és dinnye kiskereskedés. Kádás István és neje Szabó Erzsébet, baromfi, gyümölcs, tojás, szőlő, délgümölcs, burgonya, főzelékféle, zöldség és dinnye kiskereskedés. Szondi Károlyné sz. Brinyi Katalin, szatós. Szamadó Imrené sz. Bittó Vilma szatós. Sándor Róza, burgonya, dinnye, sülttök, hüvelyesfélék, napraforgó, délgümölcs és virág kiskereskedés. Szélezsényi János kártyatisztító, Szabó Béla asztalos, Stéger Márkusz újbútor kiskereskedés, Reimann János cukrász, Majzer Ferenc kádár, Főhn Rezső sütő, Borsos Imre zöldség, burgonya, gyümölcs, tengeri, baromfi és főzelékféle kiskereskedés. Bíró Sándorné szatós, Krapezár Géza fértiszabó, Vas Mihály zöldség, termény, főzelék, gyümölcs, tojás és baromfi kiskereskedés. Hegedűs Lajos hentes és mészáros, Bartha István kőműves mester, Almán Margit rőfős és textilárú kiskereskedés, Mile Gizella szatós, Molnár István kerégyártó, Szentesi Pálné kőtöltő, szövött és rövidárú kiskereskedés, Vad István hentes és mészáros, Schwarcz Mór délgümölcs, tojás és baromfi kiskereskedés, Papesák Antal bazár és rövidárú kiskereskedés. Feleke János Kálmán fértiszabó.

Össze között

Tavaly november kerti halászlé versenyen kerékpárt talált a öngyilkosságra, lenségre gondolt gazdáját azonban ták. Később derült ki, hogy Komódi János rékpárja került a földmives esakájának köszönhetően rékpárral együtt gázolta a földmives el. Komódi János emiatt testi épség címén került dr. Járásbíró elé. A társaság földmives el.

Izga dr. Tor Hajd

Juhász N a közigas es nagoz

Hajduvármegye törztsaga szerdán délelőtti László elnöklésével ülést tartott, amelyen a tagok jelentek meg. Ennek részben az volt, hogy szerepelt az árvaszéki lasztás útján való betérás már azért is nagy mert a két pályázó kömegyei tisztviselő volt, töltötte az elnöki állást, folytán, a másik azon Kálmán, Hajduszobos mesterre, ügyvéd, akit behozni a vármegyére hogy a tisztviselőket a viselőtársa mellett Kálmán mellett akarata, mert hisz hányan legalább számíthatnak.

A diplomás ifjúság

ugyanis, mint a Bar Kőr tagja, megjel gyűlés előtt a vár bejárataánál és ott «Országos Baross Közlöny» című a kiosztani a törvényhatósági bizottságtól. A közlönyben egy van a választással kapcsoláról szól, hogy a diplomával üdvözli azt a Torma Kálmán akaráján taní árvaszéki elnöké, előlépésre váró ifjúság elölépéshez. Egyben meg hogy méltánytalan és szemben igazságtalan lennyugdíjat élvező polgárnának meg. A szétosztás nem igen került a sor, mert időközben megjelent a vezetésnél Megy

Összetörte a vonat a sínek között kerékpározó földmíves biciklijét

Tavaly novemberben a csapó-kerti halásorompónál a vasúti síneken egy gazdátlan összeroncsolt kerékpárt talált a pályaőr. Először öngyilkosságra, vagy szerencsétlenségre gondoltak, a kerékpár gazdáját azonban sehohsem találták. Később derült aztán ki, hogy

Komódi János földmíves kerékpárja került a vonat alá és a földmíves csak a szerencséjének köszönheti, hogy a kerékpárral együtt őt is el nem gázolta a vonat.

Komódi János szerdán délelőtt emiatt testi épség elleni kihágás címén került dr. Unger József járásbíró elé. A tárgyaláson a fiatal földmíves elmondta, hogy a

vasúti töltésen kerékpározott és nem vette észre, hogy a sorompó leereszkedett. Csak pár lépéssel a teljes sebességgel vágató mozdony előtt vette észre a veszélyt és leugorva a kerékpárról, az utolsó pillanatban sikerült megmenekülnie, a gépet azonban darabokra szakította a vonat.

— Arra nem gondolt, hogy még ki is siklathatta volna a vonatot és több ember az életét veszthette volna? — kérdi tőle szigorúan a bíró.

— Hát az könnyen meglehetően volna — feleli a legény —, de én

akkor jöttem be először a városba, oszt nem tudtam, hogy mit kell csinálni.

A bíróság ítéletében bűnösnek mondta ki Komódi Jánost testi épség elleni kihágásban és ezért 20 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Izgalmas előcsatározások után dr. Torma Kálmánt választották meg Hajdúmegye árvaszéki elnökévé

Juhász Nagy Sándor hatalmas beszédben tárta fel a közigazgatás elleni panaszokat a közgyűlésen és nagozta az ellenzéki összetelgés szükségességét

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága szerdán délelőtti báró Vay László elnökölete alatt közgyűlést tartott, amelyen a tagok szép számban jelentek meg. Ennek oka legnagyobb részben az volt, hogy a tárgyszorozaton szerepelt az árvaszéki elnöki állás választás újjan való betöltése. A választás már azért is nagy izgalmat keltett, mert a két pályázó közül az egyik vármegyei tisztviselő volt, aki eddig is betöltötte az elnöki állási helyettesítés folytán, a másik azonban, dr. Erdős Kálmán, Hajdúszoboszló volt polgármestere, ügyvéd, akit kívülről akartak behozni a vármegyére. Természetes, hogy

a tisztviselőket a maguk tisztviselőtársai mellett, dr. Torma Kálmán mellett izgultak, akármi volt is a felsőbbség akarata, mert hiszen így néhányan legalább előlépésre számíthattak.

De a tisztviselőkkel drukkolt az állatán diplomás ifjúság csoportja is, mert őket is az a gondolat vezette, hogyha Torma Kálmán a választás folyamán előlép, nekik is jut valami helyecske a vármegyén. Az ő drukkolásuknak és izgalmaiknak következménye is lett.

A diplomás ifjúság csoportja ugyanis, mint a Baross Gábor Kör tagja, megjelent a közgyűlés előtt a vármegyháza bejáratánál és ott 200 darab »Országos Baross Gábor Kör Közlönye« című lapot akart kiosztani

a törvényhatósági bizottsági tagok között. A közlönyben egy rövidke cikk van a választással kapcsolatban, amely arról szól, hogy a diplomás ifjúság örömmel üdvözi azt a hírt, hogy dr. Torma Kálmánt akarják megválasztani árvaszéki elnökévé, mert ezzel az előlépésre váró ifjúság egész sora jut előlépéshez. Egyben megjegyzi a cikk, hogy méltánytalan és az ifjúsággal szemben igazságtalan lenne, hogy egy nyugdíjút élvező polgármestert választanak meg. A szétosztásra azonban nem igen került a sor, mert

időközben megjelent a vármegyházánál Megay-Meiszner

Károly országgyűlési képviselő és a fiatalemberektől mérgesen elszedte a lapokat.

A diplomás fiatal emberek megütö-zéssel és felháborodással tiltakoztak ez önkényes és törvényes alappal nem is bíró eljárás ellen, majd rövid tanácskozás után a Baross Gábor Kör debreceni csoportja nevében a királyi ügyészségnél feljelentést tettek Megay-Meiszner Károly ellen. A feljelentés száma 2513—1936. Az ifjúság ezután sem távozott el a vármegyházáról, hanem annál nagyobb hévvel korteskedett dr. Erdős Kálmán ellen, akiről különböző vádak keringtek a közgyűlési tagok között, sőt Rostkowitz Arthur hírlapírónak egy igen éles vádja is nyílt levél formájában kézbe

került, amennyiben ezt a nyílt levelet minden törvényhatósági bizottsági tag postán meg is kapta. De erősen folyt a korteskedés fenn a közgyűlési terem-ben és a folyosón és előszobában is.

Dr. Erdős Kálmán mellett kü-

Juhász Nagy Sándor nagy beszéde a közigazgatás elleni panaszokról és az ellenzék feladatairól

A közgyűlést a főispán a hirdetett fél tíz helyett az előzően tartott revíziós gyűlés elhúzódása miatt csak tíz óra után nyitotta meg. Az elnöki bejelentések után Nábráczky Béla fő-

Valóban tény...



Valóban tény, hogy az Önök Thiosept-szappana teljesen igazolja azokat az előnyöket, amelyeket Önök hirdeteikben említettek.

Jól tudom, hogy nagyon nehéz volt az igazat megtalálni, de tuzás nélkül mondhatom, hogy most a Thiosept-szappant nem nélkülözhetem.

Kiváló tisztelttel K. T.

1930. július 17.

Thiosept

lönösen az alispán személyes hívei és külső vármegyei emberek korteskedtek

azzal, hogy dr. Erdős Kálmán megválasztását az alispán akarja úgy, hogy ezt a jelöltet valóban az alispán je-

Gri-Gri Nyakkendő

KELLER-TÖL

löltjének tekintették. Azonban látható volt, hogy Torma Kálmánnak is igen nagy pártja van. A törvényhatósági bizottság tagjai közül nagyon sokan hangoztatták, hogyha valamely esetben az ifjúság érdekében az utóbbi időkben annyiszor hangoztatott jelszavak érvényesítésének helye lehet, akkor ez tipikusan az az eset és a jó nyugdíj volt polgármester érdekében nem lehet egy sor ifjú ember előlépését megakadályozni.

A közgyűlésnek másik nevezetessége és kiemelkedő része volt dr. Juhász Nagy Sándor felszólalása, aki az alispán időszi jelentéshez mondott igen nagy figyelemmel hallgatott beszédet.

Jegyző felolvasta az alispán jelentését, amely a közigazgatási és vármegyei élet minden részletére kiterjedően ismertette az eseményeket és a helyzetet. Az értékes tanulmányok beillő jelentést a közgyűlés feszült figyelemmel hallgatta meg.

A jelentés kapcsán báró Vay László főispán köszönetet mondott ama jobb módú törvényhatósági bizottsági tagoknak, akik felhívására adományaikkal lehetővé tették az inségakció és segélyezés végrehajtását.

Dr. Juhász Nagy Sándor emelkedett ezután szólásra, hatalmas beszédben rámutatott arra, hogy az alispáni jelentés alalmas arra, hogy a közigazgatásról bírálatot mondjunk. Ezért felsorolja azokat a panaszokat, melyek hozzá a megye különböző községeiből beérkeztek.

Hajdúszoboszló város még mindig nehéz pénzügyi helyzetben van

azért, mert a híres forrás és fürdő miatt szükségessé vált beruházásaihoz még mind e mai napig sem kapta meg a kilátásba helyezett államsegélyt.

Tíz évvel ezelőtt Bethlen István miniszterelnök a városon kívül, magánál a forrásnál tartott közgyűlést és ott az államsegélyt megígérte. Azóta ezt az ígéretet, főleg képviselőválasztások idején, többször megismételték. Most ünnepezzük a tízéves jubileumát a miniszteri ígéretnek és egyben az ígéretnek benemváltásának is. Erélyesen sürgeti ismételt, mint

2 és 1/2 órán át

gyönyörködhet, szórakozhat a Vigszínház szenzációs

bomba műsorán.

I. Hawayi rejtély

érdekes, bravuros detektív film.

Főszereplő: Warner Oland.

II. Baboona

remek dzsungel film, csodás afrikai felvételek.

Vigszínház 1/2 5, 7 és 1/2 10 órakor

már olyan sokszor, az államsegély megadását. Ezután

a liszforgalmi adó körüli túlbuzgó eljárást teszi szóvá.

A világ legigazságtalanabb adója a lisztnek, a kenyérnek megadóztatása. Kéri, hogy ennél az emberség és méltányosság legszélső határáig menő jóakaratot tanúsítsák a hatóságok és közegek.

Sok baj van a megye központi járásában.

Hajdúdorogon a községi tisztújításnál a főlizolgabíró nem jelölte az eddigi községi főbíróát, Tóth Pált. A főlizolgabíróknak ugyan diszkrecionális joga a jelölés, de magasabb szempontokat is figyelembe kellene vennie. Ugyanílyen panaszok érkeznek Vámospércséről is. A községi orvosválasztásnál az a derék fiatal orvos, akit a közönség többsége óhajtott, kénytelen volt visszalépni és valami alkuba becsatkozni, mivel bizonyos volt, hogy nem fogják jelölni. Micsoda közigazgatás az ilyen? Vámospércsen egyszer a főlizolgabíró le akart bontatni egy újonnan épült lakóházat valami 5 alapján és csak az alispán tudta megmenteni. Milyen képeket mutat a községi közélet? Kezdetben erőlyes és tapintatos beavatkozás megátalhatta volna a helyzet elfajulását. Hiányzott ez a tapintat. Balmazújvárosban, — amint Vincze Sándor biz. tag szövegében — a szokott vasárnap délelőtti piactéri csoportosulást osztattatta fel karhatalommal a főlizolgabíró, pedig ez az egész országban szokásos csoportosulás.

Mindez a központi járásban történik. Ugyanílyan szedték a járlatok ügyében a kifogásolt 20 filléreket, míg csak az alispán be nem tiltotta. Miért csak a központi járásból jönnek ezek a panaszok?

A közigazgatáshoz szív, tapintat és érzék kell. A szónok felhívja az alispánt, hogy a központi járásban hozzon be új szellemet.

Juhász Nagy Sándor ezután az ellenzék feladatáról beszélt. Be kell ismerni, hogy az ellenzéki szellem a megyében lanyha. Az ellenzék szervezetenül jön a megyegyűlésekre. Ezen segíteni kell.

Meg kell szervezni az ellenzéki oldalt.

Nemesek a kritikái munkára, hanem az alkotó pozitív munkára is. A népegészségügy intenzívebb szolgálata, az inszégáció, a közmunkák követelése mind feladatokat hárít az ellenzékre. A mezőgazdasági kamara terveket, kívánásokat szokott előterjeszteni

a Tiszántúli sérelmeinek orvoslása

ügyében. Eddig még nem ért el sikert. Az ellenzékre vár a további küzdelem.

Ezután általános nagy figyelem között így folytatta beszédét Juhász Nagy Sándor:

— Eckhardt Tibor, a független kigazdapárt vezére a múlt hetekben Debrecenben járt és felvetette azt az eszmét, hogy a Tiszántúli speciális nagy érdekeinek szolgálatára egy erős ellenzéki szervezetet kell létesíteni és pedig Debrecen központtal. Ezt a tervet mi szívesen elfogadjuk.

— Ugyanekkor Eckhardt Tibor a tegnapi előtti pártgyűlésen öt pontot terjesztett elő, melyet a gyűlés elfogadott. E pontok lényege az, hogy a titkos választójog kiküzdése és az alkotmány védelme céljából minden ellenzéki tényezőnek össze kell fognia és együtt dolgoznia azon, hogy a magyar nép politikai jogait megkapja és gazdasági védelmet találjanak. —

Révész Zsigmond

cipő üzlete, PIAC UCCA 56. SZ. megyeház mellett.

Olesé áca.

Női fehér Nubuk cipő P 7.90

Görög szandálók
varott szandalettek
és férfi cipők
nagy választékban.

Ezt az öt pontot mi is elfogadjuk és ez alapján készek vagyunk az együttműködésre.

Elérkezett az ellenzéki tömörülés ideje. Elveink sérelme nélkül be kell lépünk az ellenzéki szövetségbe.

— A nép érdekében és a köz javára az együttműködésre szívesen hajlandók vagyunk.

Végül kijelentette, hogy minden, a vármegye érdekét érintő ügyben szívesen és készséggel állanak az alispán segítségére.

A rossz ivóvíz

A helyesléssel fogadott beszéd után Vincze Sándor balmazújvárosi bizottsági tag a kútak hiányáról és a rossz ivóvízről beszélt. A kútak olyan állapotban vannak, hogy

sok helyen kukacos, sáros vizet isznak az emberek.

Ő sokszor felszólalt ez ellen, de akkor mindig azt mondták, hogy politizál. A főlizolgabíró mindig azt mondta, hogy minden panasszal csak hozzá lehet fordulni. Az ő életük, a szegény ember élete, nem is élet, hanem rabszolgaság. Kifogásolta, hogy a főlizolgabíró nem engedi meg vasárnap a piactéren a megbeszéléseket. Sajópert is indított ellene, de megvannak az iratai és a perben majd bizonyítani fog.

Gábor András lelkész a református iskolák évszázados jogait látja veszélyben a tanfelügyelő egyes rendelkezései miatt, amelyek például azt kívánják, hogy a tanítók az iskolai időn kívül teljesítsenek templomi szolgálatot és hogy a gyermekek ne legyenek kirendelhetők temetésekre.

Horváth Bertalan miniszteri tanácsos, pénzügyigazgató kijelenti, hogy az tulzás, mintha a liszforgalmi adó ügyében hajszá folya. De nagy súlyt helyez arra, hogy a liszforgalmi

adó befolyjék, mert ez a gazdáknak igen nagy érdeke. Hogy szükség van erőlyes intézkedésekre, bizonyítja

a legutóbb Debrecenben lefolytatott eljárás a fekete liszt ügyében. Az eljárás azt eredményezte, hogy a fekete liszt kezdett eltűnni a piacról és havonként 5-6000 pengővel több lisztforgalmiadó folyt be.

Igéri, hogy amíg egyrészt az államkincstár érdekeit biztosítani kívánja, addig másrészt véget vessen és megakadályozzon minden zaklatást, ha ilyen előfordul.

V. Fejécs Kálmán kir. tanfelügyelő Gábor András felszólalására kijelenti, hogy kiadott rendeletei a törvényeken és az egyházkerület rendelkezésein is alapszik. A törvény rendel, hogy a tanítók csak az iskolán kívüli időkben teljesíthetnek más szolgálatot is. Például a felszólaló községében, ha nem tartanák be ezt a rendelkezést, két osztály tanítása teljesen megbénulna. A gyermekeknek a temetésekre való részvételét miniszteri rendelet tiltja egészségügyi okokból. Ő intézkedéseibe soha felekezeti szempontokat nem visz be, csak az igazságot szolgálja.

Az alispán válasza

A felszólalásokra azután Rásó István válaszolt. Köszönte a felszólalóknak érdeklődésüket. Juhász Nagy Sándor szavaira kijelentette, hogy Hajdúszoboszló megsegítése ügyében sokat járt a minisztériumokban és meg is van a segítségre a remény.

A liszforgalmi ügyben maga is kéri a pénzügyigazgatót, hogy közegei méltányosan és emberségesen járjanak el.

Ezután a központi járás főlizolgabírójának felhozott ügyeit magyarázza és igyekezik bizonyítani, hogy a főlizolgabíró mindig törvényesen járt el. A balmazújvárosi vasárnapi piaci összejöveteleket megtiltó rendelkezés visszavonására utasította már a főlizolgabíró, megszüntette a 20 filléres járlatkezelés díj szedését. A főlispánnal együtt mindent elkövet, hogy

az államsegélyt megkapja a vármegye.

Minden támogatást szívesen fogad és hálásan megköszön. Kijelenti, hogy erre sem Juhász Nagy Sándornak, sem neki nincs szüksége, hanem csakis a vármegyének. Válaszolt ezután Vincze Sándor felszólalására, majd kijelenti, hogy Gábor András felszólalásának tárgya nem tartozik az ő hatáskörébe. Végül sajnálattal emlékezett meg arról,

hogy az árvaszéki választással kapcsolatban nem eléggé elítélhető korteske-

Az árvaszéki elnökválasztás

A főispán egy indítvány oflytan' a későbbi pontként szereplő választást előbbre vette. Uzonyn Barna lb. főjegyző ismertette az árvaszéki elnöki állás betöltésére vonatkozóan tett törvényes rendelkezéseket. A főispán bejelentette, hogy két pályázó van. dr. Erdős Kálmán és dr. Torma Kálmán. Megalakították a kijelölő bizottságot, amely dr. Erdős Kálmán ny. polgármestert és dr. Torma Kálmán árvaszéki helyettes elnököt egyenlő rangsorról jelölte. A főispán ezután megalakította a szavazó küldöttséget. A szavazás nagy izgalom közepette folyt le. Az eredmény a következő volt: Beadtak összesen 183 szavazatot. Ebből kapott

dr. Torma Kálmán 99, dr. Erdős Kálmán 83 szavazatot.

egy szavazat érvénytelen volt. Ennek alapján a főispán dr. Torma Kálmánt Hajdúvármegye árvaszéke megválasztott elnökévé jelentette ki. Az eredményt nagy éljenzéssel fogadta a közgyűlés. Dr. Torma Kálmán azonnal letette a hivatali esküt, majd keresetlen

dés folyt. Körleveleket küldtek szét, amelyekben megdöbbenő adatokat sorolnak fel az egyik jelölt, dr. Erdős Kálmán ellen. Ő ezekről a dolgokról nem tudott, mert abban az időben mindentől visszavonultan élt.

Ez adatok olyanok, hogy ha megfelelnek a valóságnak, Erdőt nemcsak megválasztani, de jelölni sem lehet.

Irattári adatok szerint a vádakért azok hangoztatóját Rostkowitz Arthur hírlapíró a legfelsőbb bíróság 20.000 koronára elítélte. Arra a vádra, hogy Erdős Kálmán kivonta magát a katonai szolgálat alól, kijelenti, hogy Erdőt a háború idején felettes hatósága tartotta vissza, amikor pedig felmen-

Tropikál

szükségletét bizalommal
Feldheim Dezső
kizárólagos posztóüzletében
szerezze be, PIAC U. 41.

tése megszűnt, bevonult a tüzérséghez, káplár, majd tüzemester lett, bronztülségi érmet és Károly csapatkeresztet is kapott és felmentéssel került vissza Hajdúszoboszlóra. Nem akar befolyásolni senkit, mindenki szavazhat oda, ahova akar.

Ezután a közgyűlés a jelentést tudomásul vette és az ahhoz fűződő javaslatok elfogadásával

a közgyűlés tiltakozott a Flandin-féle terv ellen

és kéri a kormányt, hogy külképviseletünk útján annak elfogadását akadályozza meg. Egyben kimondta, hogy Bornemissza Géza iparügyi és Kozma Miklós belügyminisztert kitüntetésük alkalmával üdvözli.

A közgyűlés ezután gyors iramban fogadta el a tárgysorozati ügyekben az előadók előterjesztett javaslatait. A társtörvényhatóságok különböző ügyekben a kormányhoz intézett feliratait hasonló szellemű feliratokkal támogatja. A különböző alapokra és számadásokra vonatkozóan is elfogadta a javaslatokat és elszámolásokat tudomásul vett.

Az árvaszéki elnökválasztás

szavakkal megköszönte a bizalmat és kijelentette, hogy igyekezni fog, hogy munkájával arra érdemes is legyen.

Végül az interpellációkra tért át, amelyek során Vincze Sándor több panaszt terjesztett elő. A közgyűlés az alispán választást tudomásul vette, mire a közgyűlés véget ért.

Egyházi élet

A DEBRECENI REFORMATUS EGYHÁZ PRESBITERIUMA május 14-ikén, csütörtökön d. u. 3 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart.

FÉRFIZARÁNDOKLATOT rendez május 24-én, vasárnapi napon a Szé. József Mária kongregáció vezetősége. Minden katolikus testvér szeretettel hívunk. Részvételi díj nincs. Jegyváltásról mindenki maga gondoskodik. Akinek nincs valamilyen kedvezményes jegye, az a pénztárnál, vagy a menetjegy irodában hétvégi kedvezményes jegyet válthat. Indulás reggel 5 óra tájban a menetrendszerint vonatással este 7 órára már vissza is térünk. Különösen felkérem a hasonló testvéregységeket, hogy csatlakozzanak hozzánk, hogy mentől nagyobb számban járjunk Szűz Anyánk kedves kegyhelyéhez és kérjük az Ő közbenjárását szent fiánál. Jelentkezni lehet e hó 20-ig a Sze. István Társulat iktetébe kitért íven. Halász Ferenc kongr. prefektus.

Megfagy ereiben a vér,
ha látni fogja
Dr. FRANKENSTEINT.

A Magyar Vándor

A Magyar Vándor Földrajzi Társaság elnöke és 22. közötti Dél-Bágyon rendezte a vándorgyűlést. A tudomány előkelő kőn dr Cholnoky

A Revizió

A Magyar Revizió szervezeteinek közül a hajdúmegyei gyűlést, hogy tiltakozott Flandin-béket évre meg akarja rólta békék által. A hajdúmegyei fővármegyei közgyűlés vármegyei közgyűlési elnöke Miklós felsőházi Ezen az ülésen ben megjelent Lu t, aki a gyűlésen det mondott.

— A Revizió L. kitérje programját, hogy integer ról-holnapra állítsa meg a világ középkorban megteremtett, az, hogy a trianoni lisztán magyarok, v ben magyarok által mintegy 1.800.000-ral, amely egy töm vissza kell adni Cs nak, mert ezeknek jogok legflagrantsab Programunk távolabbi a távolabbi terület tartassék, szóval a zési jogának elvét, a gvalázatosan megsekk. Mégpedig igaz mellett, angol, am lozes katonaság ilven népszavazás n mó többséget meg az eltelt 17 esztendő alkalom megvívó. Kárpátok medencéi állami életben talál a boldogulásukat an mi magyarok arra gyunk, hogy a nem autonómiát adjunk

A nagyhatású előtek lelkes éljenzése dr. Benkő Géza mondott köszönetet lom lényegét meg beszédert. Beterjeszt vetkező határozati a választmány egyh fogadott el:

A Magyar Revizió megyei főnökének v megdöbbenéssel értes cía külügyminisztern hoz intézett javaslat vezetéséről, mely a m ről kulturális felismert trianoni zülése mellett a Népszabadságban a Nép zálba akarja belet ma, mely szerint a sin megvont országgh talása iránt 25 évig lenne előterjeszthető

Ennek a tervezet foglalkása azt jelente buzánk testéből a t nemzeti önrendelkezé elnevelnek rut kité kezten megajándéko

A Magyar Földrajzi Társaság vándorgyűlése Debrecenben

A Magyar Földrajzi Társaság Dr. Cholnoky Jenő egyetemi tanár, társasági elnök vezetésével a hó 20. és 22. között Debrecenben és a Hortobágyon rendezte meg II. vándorgyűlését. A vándorgyűlésre a magyar földrajztudomány előkelőségei jönnek el, élükön dr. Cholnoky Jenő elnökkel és

gróf Teleki Pál dr. alelnökkel, míg Debrecenben a rendezést dr. Milleker Rezső egyetemi ny. r. tanár, alelnök vezeti.

A Magyar Földrajzi Társaság már egy ízben tartott vándorgyűlést Debrecenben, 1913-ban, amelynek fényes lefolyására még élénk emlékeznék,

Villanyondulálást modern gépekkel készít

Kolozsváry hölgyfodrász szalon
Dégenfeld-tér 2. Telefon: 33-12.

akik akkor részt vehettek benne.

A régi és előkelő társaságot a város, élén dr. Kölcsey Sándor polgármesterral, szeretettel várja és fogadja.

kérte több szemtanúnak a kihallgatását, amit a bíróság el is rendelt és a tárgyalást elnapolta.

A Reviziós Liga törvényhatósági fiókjai közül a hajdúvármegyei tiltakozott elsőnek a Flandin-béketerv ellen

A Magyar Reviziós Liga országos szervezetének törvényhatósági fiókjai közül a hajdúvármegyei elsőként tartott gyűlést, hogy tiltakozzék az ugynevezett Flandin-béketerv ellen, amely 25 évre meg akarja rögzíteni a Páris melletti békek által teremtett határokat. A hajdúvármegyei fiók szerdán délelőtt a vármegyei közgyűlést megelőzően a vármegyei ház kitanácsstermében választmányi ülést tartott Ludány Miklós felsőházi tag elnöke alatt. Ezen az ülésen a központ képviselőiben megjelent Lukács György b. t. l., aki a gyűlésen nagyszabású beszédet mondott.

— A Reviziós Liga — mondotta — kitűzte programját. Nem azt követeljük, hogy integer Magyarországáról-holnapra állítsák vissza. Ezt ma még a világ közvéleményével nem lehetne megérteni. A mi programunk az, hogy a trianoni határok körül a tisztán magyarok, vagy túlnyomó részben magyarok által lakott területet, mintegy 1.800.000—2.000.000 magyarral, amely egy tömböt alkot, azonnal vissza kell adni Csonkamaagyarországnak, mert ezeknek elcsatolása a népesség lefoglalásának megszegése volt. Programunk távolabbi pontja az, hogy a távolabbi területeken népszavazás tartassék, szóval a népek önrendelkezési jogának elvét, amelyet hirdettek és gyaláztatlanul megszegtek, érvényesítsék. Mégpedig igazságos ellenőrzés mellett, angol, amerikai, vagy semleges katonaság jelenlétében. Egy ilyen népszavazás mellett mi a túlnyomó többséget meg fogjuk kapni, mert az eltelt 17 esztendő óta bőven volt alkalom meggyőződni arról, hogy a Kárpátok medencéjében csak közös állami életben találhatják meg a népek a boldogulásukat annál is inkább, mert mi magyarok arra is hajlandók vagyunk, hogy a nemzetiségeknek teljes autonómiát adjunk.

A nagyhatású előadást a megjelenő lelkes éljenzéssel fogadták, majd dr. Benkő Géza ügyvezető elnök mondott köszönetet a reviziós mozgalom lényegét megvilágító hatalmas beszédért. Beterjesztette ezután a következő határozati javaslatot, amelyet a választmány egyhangú lelkesedéssel fogadott el:

A Magyar Reviziós Liga hajdúvármegyei fiókjának választmányára mely megdöbbenéssel értesült Flandin francia külügyminiszternek a Németországhoz intézett javaslat kapcsán ama tervezetről, mely a minden igazságszerető kultúrmentet által tarthatatlanságának felismert trianoni határok megőrzése mellett a Népszövetség határozatába akarja belefoglalni azt a területet, mely szerint a jelenlegi erőszakosan megvonott országhatárok megváltoztatása iránt 25 évig még körelem sem lenne előterjeszhető.

Ennek a tervezetnek határozatba foglalása azt jelentené, hogy ezeréves hazánk testéből a történelmi jog és nemzeteli önrendelkezés fennmaradását alapelveinek ruházásával oly békésen megajándékozott utóállamok

a Népszövetség elnézésével és támogatásával még legalább 25 éven át háborítatlanul folytathatnák a maguk balkáni módszereivel magyarító politikájukat, amikor már mind kevesebb fajtestvérünk lenne felszabadítható.

Annival inkább megdöbbenőbb volt a javaslat, mert Flandin miniszter a „Le Journal” 1933 október 17-iki számában így ír: „A magyar kérdés megoldható lenne, ha a közös jólét érdekében történő együttműködés jutalmul Magyarország szomszédai részéről bizonyos területi engedményben részesülne.

Miután a párisi környéki békeszerződések igazságtalansága mindenki előtt nyilvánvaló, — a szerzett keserű eszlódások dacára sem tudjuk feltételezni azt, hogy művelt nyugati nemzetek is magában foglaló Népszövetség ilyen különben sem végrehajtható javaslat határozatba foglalására kapható lenne.

— mégis magyar érzéseink és lelkiismeretünk parancsára hallgatva a hajdúvármegyei szervezet nevében felemeljük tiltó szavunkat a Flandin-féle béketervvel szemben és azt a Magyar Reviziós Liga elnökségének azon kérésünk kapcsán hozzuk tudomására, hogy alkalmas helyen és módon kövessék el minden lehetőt a tekintetben, hogy a tervezet elfogadása megakadályoztassék és hogy a Népszövetség alapokmányának módosítása mellett a trianoni békeparancsok, mint a párisi környéki békek legigazságtalanabbjainak békes eszközökkel való módosítása vétessek fel a Népszövetség munkaprogramjába.

A határozati javaslatot Lukács György v. b. t. l., országos elnök magával is vitte, hogy a vidéken máshol tartandó tiltakozó gyűléseken is ezt a javaslatot fogadják el.

Weisz Béla Miklós u. 53. sz. sütődjében

nemesak a fehér kenyér 26 és tiszta rozs 22 f., hanem már szombati kalács kilónként 38 fillér és a rendelést házhöz szállítom.

Elítélték, mert továbbutazott egy állomással

Özy, Kohn Edéné 1934 júliusában Püspökladányból Szoboszlóra váltotta meg a jegyét a vonatra. Szoboszlón azonban nem szállt le, hanem tovább utazott és miután a pénzbírságot nem akarta kifizetni, a MÁV jegycsalás címén feljelentést tett ellene a járásbírósnál.

Az ügyet szerdán délelőtt tárgyalta dr. Unger József járásbíró. A tárgyaláson a vádlott asszony azzal védekezett, hogy lakodalmas házból utazott hazafelé és annyira ki volt merülve, hogy elaludt és csak akkor ébredt fel, amikor a káluzs kérdőre vonták, hogy miért utazott tovább.

A tanúként kihallgatott káluzs azonban azt vallotta, hogy özv. Kohn Edéné öbren volt akkor, mikor ő megszólította és úgy akart kibújni a büntetés alól, hogy Ebesen megszökött a vonatról.

— Meg kellett volna fizetnie a büntetést, vagy le kell ülnie! — mondja a bíró, mire a vádlott asszony kijelenti, hogy nem bánja, ha tíz évet is kap azért, hogy tovább utazott egy állomással, de ő nem tud fizetni egy fillért sem, hiszen a két gyermeke is éhezik.

A bíróság bűnösnek mondta ki özv. Kohn Edénét csalás vétségében és 30 pengő pénzbüntetésre ítélte, az ítélet végrehajtását azonban három évi próbaidőre felfüggesztette.

Gyilkost kiabált, de senki sem látta a verekedőket

Tridrener János cipészegéd feljelentést tett a járásbírósnál. Kovács Mihály és Kovács György debreceni lakosok ellen, mert a feljelentés szerint a két testvér öt év január 23-án az utcán megüldözték és megverték.

Az ügy szerdán került dr. Unger József járásbíró elé. A tárgyaláson csak az egyik vádlott, Kovács György jelent meg, aki kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert ő nem bántotta Tridrenerzt.

Kádár Gyula tanu elmondta, hogy a kérdéses napon a lakásában tartózkodott, amikor egyszerre csak meghal-

totta a Tridrener hangját, amint kétségbeesetten kiabálta: „Segítség! Gyilkosok! Meggyilkolnak!” Aztán szinte ajtóstól beesett a szobába Tridrener és nagy ijedten elpanaszolta, hogy meg akarják gyilkolni.

— Mára látta a gyilkosokat? — kérde a tanutól a bíró.

— Én kitétem az ajtót — feleli a tanu —, de bizony nem láttam én egy szál gyilkost sem.

A bíróság több tanut hallgatott ki, akik azonban csak Tridrener segítségkérését hallották, de a verést nem látták, Tridrener jogi képviselője

Egyházzenei hangverseny

Magas színvonalú egyházzenei hangversenyt rendezett a Dóczy Ref. Tanító-nőképző Intézet a Kistemplomban. László, Brahms, Goldmark művelben csodáltuk az iskola növendékeinek nagyszerűen képzett hangját, precíz, izléses előadását, szép értelmes szövegkiejtését. Mindez B. Szűcs Ferenc tanár lelkes, hozzáértő művész munkájának az eredménye.

Részüik van a remek hangversenyben a volt tanítványoknak. Péczelely Kátnak, Bónis Malvin, a budapesti Zeneművészeti Főiskola kiváló növendéke gyönyörű képzett drámai szopránjának is. A fiatal sárospataki művész, Szabó Ernő — feleségének sümölő orgonakísérete mellett nagy sikert aratott a minden dícséretet megérdemelnék a zenekar művészet.

Bartha István

kövező- és burkolómeister
DEBRECEN, ISPOTÁLY U. 3/b.
Telefon: 27-85.

Aszfalt, keramit, kő, beton és téglakövi és járda burkolások a legolcsóbb napi árban. — Az összes burkoló anyagok raktáron.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 13-án, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Születések: Frenec Ernő úgynök, leány Ilona; dr. Friedländer Jenő orvos, leány Marianna; Asboth Lajos napsz., fia Lajos; Tóth József fm., leány Margit; Kiss Imre cipész, leány Katalin; Ausperlitz Gusztáv igazgató, leány Marianna.

Házasságok: Garambuzi István férfitársabó—Kovács Márta; Tüdöse László fm.—Kiss Erzsébet.

Halálozások: Bácz Szabó Sándorné ref., 73 éves, Király F. u. 10. Mocsár András ref., 55 éves, Haláp 99. Özv. Törös Mihályné ref., 66 éves, K. Tóth u. 23. Fekete Ferenc r. kath., 5 éves, Fancsika 61. Erdélyi Ernő ref., 24 éves, Andabázy u. 4. Lovass Károly ref., 45 éves, Sebészeti klinika. Papp Lajosné ref., 23 éves, Saránd. Lőrinczi Ferencné ref., 3 éves, Bánk 101.

Hungária

filmszínház.

MA UTOLJÁRA

IBSEN klasszikus drámai költeménye:

PEER GYNT

HANS ALBERS

és

OLGA CSEHOVA

főszereplésével.

Előadások: 5, 7, 9 órakor.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap.
Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. szám, Telefon: 32-12.
Előfizetési ára: egész évre 20,—, félévre 10,—, negyedévre 5,—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára pénteknap 6 fillér, vasárnap 16 fillér.

Mindentudó

Ügyeletes gyógyszerárak:

„Mégváltó”, Piac ucca 18. „Tisza”, Jónap Aladár, Magoss György tér 9. „II. Rákóczi”, Arany S. A. örököse, Kuisóvársátrét és Miklós ucca sarok. „Nádor”, Dr. Sztankay Ába, Szent Anna ucca 64., Vigkedvő Mihály uccával szemben.

RÁDIÓMŰSOR:

CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 14.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Históriák a vándorszínészet korából.” Irta: Aksonyi Pál. (Felolvasás.) — 10.45: Harci dalok. — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 11.15: Rádióüzenetek. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Lukácsné Sebeők M. énekel. — 12.30: Hírek. — 12.40: Timkó Margit magyar nőlékat zongorázik. — 13.10: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.15: Rádióüzenetek. — 14.40: Hírek, érend, felmérésárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 15.30: Rádióüzenetek. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „A tangazdaságok állattenyésztési és növénytermesztési eredményei.” Csiki László gazdasági akadémiai r. tanár előadása. — 17.30: Farkas Jóska és cigányzenekara. — 18.20: „Brassay Sámuel emlékezete.” — 18.55: Georgiades Ilona és A. Szobel Margit énekel. Zongorán kísér Kósa György. — 19.25: Hangjáték-előadás a Studióban. „Mithridates aranya.” Hangjáték 3 képbén. Irta: Egrj Viktor. — Rendező: Kiszely Gyula. — 21.10: A Kecskeméti Városi Dalárda hangverseny I. részének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyszínházából. Vezető: Vársárhelyi Zoltán. Közreműködők: Gergely Ilus ének. Zongorán kísér Vársárhelyi Zoltán. — 21: „Bányászati kutatások a mai Magyarországon, Pethe Lajos előadása. — 21.15: Hírek. — 21.20: Tréfás hanglemezek. — 22: Időjárásjelentés. — 22.05: Dohnányi Ernő dr. és Zathureczky Éde zongorahangú szonáták ad. — 23: Közvetítés a Britannia-szállóból. Selét Gy. jazzzenekarának műsora. Zrinszky Nándor énekszámával. — 0.05: Hírek.

Budapest II.

13.15: Bura Sándor és cigányzenekara. — 15.30: A rádió szalonzenekara. — 17.05: Farkas Jóska és cigányzenekara. — 18.55: Angol nyelvoktatás. — 19.30: Asbóth Gyula tárogatózik. — 20.10: „Egy renaissance-kori magyar főúr.” Komoróczy György dr. előadása Nádasdy Tamás grófról. — 20.45: Hírek.

— Bajtársi találkozó. A volt debreceni 3-as honvéd népfelkelő tisztek szokásos havi összejövetelüket ma este tartják a Gambrinus étteremben.



TRENCSEN TEPLIC

Agyondöfte a tehén a vágólegényt, gondatlanságból okozott emberöléssel vádolják a hentesmestert és segédjét

Tavaly május 29-én a közbiztonság hídon Robicsék Jenő debreceni hentes- és mészárosmester egy tehénét vágatott le. A vágást Erdős Gyula hentessegéd végezte, neki pedig Benke István vágólegény segédkezett.

A kötél azonban, amivel a tehénét összekötötték, gyenge volt a vergődő állat elszakította és a föléje hajló Berke Istvánt halántékán döfte.

A szerencsétlen vágólegényt azonnal előtörte a vér és oszméletlenül esett össze. Kiszállították a sebészeti klinikára, de már nem lehetett rajta segíteni, mert néhány

nap szünet után meghalt. Robicsék Jenő és segédje, Erdős Gyula gondatlanságból okozott emberölés címén került emiatt szerdán délelőtt a törvényszék Tóth Kálmán-tanácsa elé. A vád szerint a szerencsétlenségért azért terheli felelősség Robicséket és Erdőst, mert nem megfelelő kötelelet használtak az állat leölésénél. A tárgyaláson a vádlott hentesmester kijelentette, hogy

„neki erős kötelei vannak és a szerencsétlenség alkalmával nem is volt jelen. A törvényszék bizonyításkiegészítés miatt elnapolta a tárgyalást.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 MÁJUS 14. VASÁRNAP. Dr. Balogh Jenő államtitkár nagyobb kísérettel Debrecenbe jött és itt tárgyalt a várossal és az egyházkerület képviselőivel a debreceni egyetem ügyében.

1916 MÁJUS 14. VASÁRNAP. A franciák Verdunnél újabb vereséget

szünettek. Csapataink a San Michele hegyen visszaverték a támadó olaszokat.

A király Hedrich Rezső 39. gy. e. századost őrnaggyá, vitterai Hidoghét Lajos zászlóst hadnaggyá nevezte ki. 1926 MÁJUS 14. Áldozócsütörtöki ünnep miatt lapszünet.

— Debreceni egyetemi tanár a német birodalmi jogászkonferencián. Május 15-én, pénteken kezdődik Lipcsében a német birodalmi jogászgyűlés (Deutscher Juristentag), melyre a kongresszus vezetője — különösen a német nemzeti szocialista jog újabb teljesítményeinek megismertetése végett — a külföldi előkelő jogásztársadalmát is meghívta. A debreceni tudományegyetem jogtanárai közül dr. Kovács Andor büntetőjogi professzor vesz részt a német jogászgyűlésen.

RUHACSEREAKCIO MEGKEZDŐDÖTT!
Használt ruháját gyanúsítottokra vagy divatos tropikálra cseréltem. Miklós-utca 43 udvarban.

x Gschmeidy kályhás mester, Timár u. 17. Vállal tisztítást, javítást, átrakást. Ujkályha raktár! Olcsó árak, Telefon: 13-41.

— A kőművesmesterek szakosztálya csütörtökön este hat órai kezdettel ülést tart.

— A Thiosept-szappan különösen alkalmas tisztálattal, erősen zsíros és kiütéses bőr, valamint fejkörpa kezelésére. A Thiosept-szappan szépségápolására is szolgál, mert üdén, rugalmasan tartja meg a bőrt és egészséges színt ad neki.

— Az ácsiparosok pénteken este hat órai kezdettel az ipartestület tanácstermében ülést tartanak.

x Legújabb modellek után készítek ruhákat, kabátokat, kiegészítőket olcsó árak mellett. Szotzfried Mária Fülöpne, Bethlen ucca 27.

Legjobban élez borotvát, ollót, hajvágógépet ERDÉLYI műköszörüs, Árpád tér 16.

— Nőruhavarrodába elsőrendű segédanyag és tanulólány felvétetik. Gergelyné Miklós u. 25.

x Pinczés orthopéd cipész üzemet megnagyobbította. Május 1-én Csapó ucca 6 alá helyezte.

— Kerékpárlopás, Bíró Géza, Sipos ucca 5. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes ellopta a kerékpárját. A rendőrség megindította a nyomozást.

x Hennával és bevált folyékony szerekkel fest hajat; géppel és áram nélkül dauerol olajban olcsókkal; divatos víz hullámok, Ramming Szent Anna 12.

x Ehrenfeld Elemér vöröfeszabó műhelyét és lakását áthelyezte Simonffy u. 40. alá.

— Kerékpárlánc 2.75, külsőgumi 3.70, belsőgumi 1.38, sárvédő 1.15. Király, Royal-épület.

Egyedül félni fog - szerezzen partnert - olyan hátborzongató Dr. FRANKENSTEIN.

x Tartós ondulást elsőrendű preparáló anyagokból készít Bata fodrász, Csapó u. 4. Szoldi árak.

x Fájdalmas lábakra izléses jó cipőt jutányosan készít Koller, Batthyány ucca 11.

x Gönczi Gábor kályhás mester üzemét Monti ezredes ucca 3. alá helyezte (Vidoni szalámigárral szemben). Raktáron legmodernebb cserépkályhák. Telefon: 25-68.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

— Boczán úri és hölgyfodrászata, dauerja szennázciós, víz hulláma divatos, vasondulása tartós. Bádogos u. 2.

KÖZGAZDASÁG

TARTÓZKODÓ A GABONAPIAC

KÉSZÁRUELADÁSOK:

Felsőtisza 150 mm. 80 kiló 15.50, felsőtisza 150 mm. 80 kiló 15.50, Szabolcs felsőtisza 150 mm. 15.50 pesti paritás.

Tengeri: 450 mázsa 11.55 Csepel, 150 mázsa 11.60 Közraktár Budapest, 150 mázsa 11.50 Csepel.

Zab: 100 mázsa 15.60 pesti paritás, 150 mázsa 15.50 pesti paritás.

HATÁRIDŐZLET:

Májush búza 15.01, 15.08, zárlat 15.03—15.05, májusi rozs 13.35—13.40, májusi tengeri 11.53, tengeri B 13.40, zárlat 13.35—13.40, májusi tengeri 11.53, zárlat 11.46. Júliusi tengeri 11.85, 11.95, zárlat 11.84—11.86, tugsztusi tengeri 11.98, 12.03, zárlat 11.95, 11.97, szeptemberi tengeri 12.11, 12.17.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.80—17.10, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 líras bankjegyek kivételével) 100 schilling 80.00—80.80, 100 svájci frank 110.70—111.65.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 15.00—15.20, rozs 12.70—13.00, zab 14.50—14.70, lucerna 5.40—6.00, új lucerna 3.80—4.00—4.20—4.50, széna 5.50—6.00, cukorrépa 2.80—3.00, takarmányrépa 1.70—2.00.

HIRDETÉMÉNY. — 3900/1936. aű. Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy az 1936. év II. évfolyamára esedékes együttesen kezelt közadót tartozását 1936. május 15-ik befizetni el ne mulassza. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal behajtási eljárást indít. A befizetés napjánként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy a 31713. számú postatakarékpénztári befizetési lapon eszközölhető. — Debrecen, 1936. április hó 25-én. Városi adóhivatal.

Nyilt-tér*

FELHÍVÁS.

Felhívom özv. Mandel Ignácé, Kálvin tér 15. szám alatti fűszerüzlet összes hitelezőit, hogy következő napok folyamán hó 14-étől számitott 3 nap alatt bejelenteni szíveskedjenek, mivel az ő üzletét folyó hó 15-étől kezdve én veszem át és utólagos bejelentéseket nem fogadok el.

Szabó József,

Debrecen, Rákóczi ucca 5.

* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség sem a kiadóhivatal.

HUNGÁRIA

A Hungaria is fékka! állt ki és bosszulta magát. Szer is vezetett és

S P

A Hungaria csapat neiben fejezi be a 24-re kisorsolt Budapesti mar szerdán nap a Boeckay ellen bajnoki mérkőzésére, mert azért volt széria lesz az első amely a román-magyar kötése után Románia felé a vendégszékélen megtörténik. Hungaria úgy a III. fok ellen összesen talta, hogy aztán a komplettebb csapat küzdelmet. Ugy lát

Trop Feldheim

szükségletét kizárólagos poszterezze be, kapt a 7:0 ellenére még Budapestet és receniekől félti, a debreceniekét remé elvesztését. A Boeckayokkal készült erre amely méltó befizetés. A mérkőzést egy tá vezeteli és az egy városi lesz.

A DKASE csapata NyáFE ellen. A DV lése után most már összpontosul minden bajnokságot Debrecen szerzik. Az első nagy hátralévő mérkőzés amelyhez vasárnap lesz alkalommal a csapatban így szerepel: Rácz I., Kemény, Kússzekötőben a gólkvarjakk.

A fővárosban a magát az a hír, hogy gen szelnek ereszt Langfelder igazgatót, ségre Faragó Lajos még trénernek az egy működő volt magyarok a híreket egyelőre

Az osztrák—angol schilling, azaz 120.00 gvarországon ezt a nem érték el. Igazósi magyar pályák lehetősége az ilyen n

Vasárnap lesz az olimpiai tornász arénában vonulnak, akik valóságos nyokkat készíttek felvörös bemutatóra. A toltok szerint Pellé világbajnok és Tóth

SPORT

Hungária—Budafok 3:3 (1:1)

A Hungária ismét négy tartalékkal állt ki és ez majdnem megbosszulta magát. A Budafok kétszer is vezetett és a bajnokcsapat

csak egy joggalannul megítélt 11-esből tudta döntetlenné tenni a mérkőzést.

SPORT NAPLÓ.

A Hungária csapata gyorsított menetben fejezi be a szezon. A május 24-re kisorsolt Budafok elleni mérkőzést már szerdán lejátszotta és vasárnap a Boesky ellen játszta le utolsó bajnoki mérkőzését. A gyorsított menetre azért volt szükség, mert a Hungária lesz az első magyar csapat, amely a román-magyar sportbéké megkötése után Romániában vendégszerepel. Ez a vendégszereplés már a jövő héten megtörténik. Érdekes, hogy a Hungária úgy a III. ker., mint a Budafok ellen összes tartalékjait felvonultatva, hogy aztán a Boesky ellen legkomplettebb csapatával vegye fel a küzdelmet. Ugy látszik, hogy a Boes-

szágos bajnokának párharcra lesz. A versenyen indul még többek között a debreceni Mogyorósi is.

Ismét szép mérkőzések lesznek vasárnap a vasúti pályán. Reggel 9 órakor a Vasutas játszik a Villanygyárral, 11 órakor a Textilgyár a Nyeregyházi Vasutassal.

DERBY A II. OSZTÁLYBAN

Vasárnap délelőtt május hó 17-én DMTE és a Bihari Turul csapatai között fog lezajlani a derby, amely hivatalosan az első hely kérdését tisztázza a II. osztályban. Mindkét csapat nagy szorgalommal készül a döntő mérkőzésre, amely ifjant érthetően nagy érdeklődés nyilvánul meg. A mérkőzés eredménye fogja meghatározni a nyertes csapatnak az első ligabeli előlépést. A mérkőzésen filléres helytárok vannak, 10 és 30 filléért.

A BOESKAY

RENDKIVÜLI KÖZGYŰLÉSE

A Boesky Football Club 1936. évi május hó 17-én délelőtt fél 10 órakor az Arany Bika kistermében rendkívüli közgyűlést tart. Amennyiben ez az első ízben összehívott rendkívüli közgyűlés határozatképtelen lenne, a rendkívüli közgyűlés másodsorra ugyanazzal a tárgysorozattal ugyanazon délelőtt 10 órára hívjuk össze, ugyanoda. Tárgysorozat: A club szanálása érdekében rendkívüli felhatalmazással bizottság kiküldése. Debrecen, 1936 május 9. A Boesky Football Club elnöksége.

A DKASE játékosai délután fél 6 órakor a DTE-pályán a DMTE-vel tartandó tréningmérkőzésen feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Kerületi középiskolai atlétikai versenyt rendez a reáliskola sportköre szombaton d. u. fél 3 órai kezdettel a DTE nagyterdei sporttelepén.

A reáliskola törvívó bajnoki versenye. Most rendezte meg a reáliskola sportköre az 1935—36. tanévi törvívó bajnoki versenyt Hadházy Dezső testnevelési tanár vezetése alatt az alábbi eredményekkel: Bajnok: Nagy László, 2.



Csanádi Akos, 3. Katona László, 4. Szalai Ferenc, 5. Erdélyi László, 6. Balázs Sándor, 7. Báthory István. Összetett versenyben: Lajnok V. Nagy László, 2. Csanády Akos, 3. Katona László, 4. Schindler Gy., 5. Erdélyi László, 6. Báthory István, 7. Kun Lajos, 8. Szalai Ferenc, 9. Balázs Sándor, 10. Magyar András.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

Kardoss Géza bucsuja

Mélyen tisztelt Hölgyeim és Uraim!

Nincs alkalom arra, hogy személyesen búcsúzzam el minden jóakarómtól és ismerősömtől — de ezt lelkileg sem bírnám megtenni — s így engedjék meg, hogy debreceni színgazgatásom 16 éve után, amikor elmegyek Debrecenből, itt a nagy nyilvánosság előtt mondjak hálás köszönetet azoknak, akik megtisztelték szeretetükkel, megbecsültek támogatásukkal és akik legutóbb is olyan igazi hűséggel tartottak mellettem a közgyűlésen.

Köszönöm az elmúlt 16 év sok szépségét, köszönöm úgy a város, mint a hatóságok vezetőségének és Debrecen város neves sajtójának az elmúlt 16 év támogatását és köszönöm ennek a megértő debreceni közönségnek minden rokonszenvét.

Bevallom, sokat szenvedtem az elmúlt 16 év alatt, de ezek a szenvedések is elmúltak és el fognak múlni, mint ahogy leperog a fájdalom könnyje az ember arcáról.

Ha voltak hibáim, bocsássák meg s tartsanak meg jó emlékképe, mint ahogy én is mindig, de mindig a legnagyobb szeretettel és tisztelettel fogok gondolni a debreceni közönségre és meg fogom őrizni emlékképet.

Gondolatban megcsókolom a hölgyek kezét, megszorítom az urakét és mindenkinek csak annyit mondom a búcsú pillanatában hálás szívvel, hogy a jó Isten áldja meg jätettükért Önöket.

Megkülönböztetett tisztelettel mindig csak szolgáljuk:

KARDOSS GÉZA.

SZEPTEMBER 29-ÉN NYIT A CSOKONAI-SZÍNHÁZ

A Horváth Árpád vezetése alá került Csokonai-színház szeptember 29-én nyitja ki kapuit Kodály „Psalmus Hungaricus”-ának szcenizált előadásával. A tervek szerint a színházavató előadáson maga a szerző Kodály Zoltán vezényli majd a zenekart. A Psalmus Hungaricus után „A néma levente” kerül majd színre.

MOZI

PEER GYNT

Ibsen örökbecsű műve, a Peer Gynt került tegnap bemutatásra a Csokonai mozgóban. A színdarab annyira közismert, hogy fölösleges vele foglalkozni részletesen, a film azonban nem marad szigorúan az eredeti vázlatokon, mert a rendező modern köntösbe öltöztette a mesét, amely hevenként messze elkalandozik Ibsen fantáziájától. Ezáltal csorbát szenved ugyan az irodalom, de a filmszerűség és a eszelekmény érdekesebb, bővebb lehetőségeket nyújt. A film középpontjában Hans Albers nagyvonalú alakítása áll. A testére szabott szerepben a férfiaság és szilárdság minden fegyverét felvonultatja. Női partnerei szépek.

LOVASBRAVUROK FILMEN

A Honvéd Lovas Olimpiai Bizottság rendezésében Budapesten többször bemutatott lovas filmmatiné május 16-án, szombaton d. u. fél 3 órakor és 17-én, vasárnap d. e. 11 órakor lesz a Vig-színház-mozgóban. Nagy érdeklődés előzi meg ezt a kiváló filmsorozatot, mert ahol bemutatták mindenütt hatalmas sikert aratott. Ez könnyen érthető, ha meggondoljuk, hogy olyan képeknek sorozatát adja, amelyekből már magában egy is szenzációszámba megy. Itt azonban 17 képen vonulnak fel a különböző nemzetek legkiválóbb lovasai és sokszor hajmeresztő lovaglásukkal beigazolják, hogy ez a legférfiasabb sport, mely erőt, bátorságot és gyors felfogást igényel.

Előadások, mulatságok, összejövetelek

MÁJUS 14.

A DEBRECENI ORVOSÉGYESÜLET esütörtökön délután 6 órakor a gyermekklinika tantermében tartja XXIV. tudományos ülését. Bemutató: Törő Imre: Sirénképződés. Előadások: 1. Pap Zoltán: Újabb tapasztalatok az insulin-shock-terápiával schizophrénia betegekben. 2. Törő Imre: A szívizom magállományának változása annak jelentősége.

Tropikál

szükségletét bizalommal Feldheim Dezső

kizárólagos posztóüzletében szerezzé be, PIAC U. 41.

kayt a 7:0 ellenére is sokra becsülik meg Budapesten és a Hungária a debreceniekől félti, a riválisok pedig a debreceniekől remélik a veretlenség elvesztését. A Boesky könnyű tréningekkel készül erre a nagy mérkőzésre, amely mellő befejezése lesz a szezonnak. A mérkőzést egyébként Vass Antal vezeti és az egyik határhír is fővárosi lesz.

A DKASE csapata erősen készül a NyAFE ellen. A DVSC váratlan kiderése után most már a kereskedőkben összpontosul minden remény, hogy a bajnokságot Debrecen számára megszerzik. Az első nagy akadály a három hátralévő mérkőzés közül a NyAFE, amelyhez vasárnap látogat el a DKASE. Ez alkalommal a csatlósor új összeállításban így szerepel: G e n c s i, Bör II., Rácz I., Kemény, Kutasi, Bör II.-től az összekötőben a gólképesség javulását várják.

A fővárosban változatlanul tartja magát az a hír, hogy Újpest szezon végén szelnek ereszté János tréner és Langfelder igazgatót. Az igazgatói tisztviségre Faragó Lajost kombinálják, míg trénernek az egyik Olaszországban működő volt magyar válogatottat. Ezeket a híreket egyelőre nem cáfolják.

Az osztrák—angol mérkőzés 150.000 schilling, azaz 120.000 pengő volt. Magyarországon ezt a rekordot még eddig nem érték el. Igaz viszont, hogy az ősdi magyar pályákon nincs is meg a lehetősége az ilyen nagy bevételnek.

A Hadsereg Kupa kerületi döntője, illetve ennek megisméllése ma, esütörtökön lesz a Diószegi úton. Eredetileg szerdára tervezték a döntőt és miután a sajtót elfelejtették informálni az elhalasztásról, a nagy forróságban sok érdeklődő ment ki a pályára. A rendezőség igazán megtehetne annyit, hogy a hadsereg sporteseményéről idejében tájékoztassa a sajtót és ezen keresztül a közönséget.

Vasárnap lesz az első nagy próbája az olimpiai tornászkeretnek. A sportarénában vonulnak fel a kitűnő jelöltek, akik valóságos artístamutatónyokkal készültek fel erre az első nyilvános bemutatásra. A verseny a beavatók szerint Pellé István, többszörös világbajnok és Tóth Lajos, a DTE or-

Ma, csütörtökön utolsó előadás a Csokonai színházban.

Délután zóna helyárrakkal csak felnőtteknek!

Házasság

Este:

Kardoss Géza utolsó búcsufellépte

Érettségi

Vasárnap délutáni helyárrak!

Apróhirdetések

Király kávé!
mégis a legjobb!
 Aromás, zamatos kávé!
 Király útfőtéren a vevő
 előtt pörköltek.
 Dágyajel-tér 11. szám.

Őn is vegyen
 Trópus öltönyt P 29-ért,
 Homespon öltönyt P 25.50-ért
 nagyon szép színek!
 Weisz Sándor férfiruha-
 áruházában, Csapó u. 10.
 4109

Fürdőszobaberendezés:
 gázvezeték részlete is ké-
 szül. Fülöp vízvezeték-
 szerelő mesternél, Piac u. 83.
 Tel.: 29-17. Költségvetés
 díjtalan. 760

Levelezés

Habselyem
ruha
Ujdonosságok
Legolcsobban a
Havas
Harisnyaházban

KUGLIZÓ KERT.
 helyiség a »Bagolyvár-
 vendéglőben megnyit. Hid
 uca 14. Gázgyárral szem-
 ben. Telefon: 19-31. szám.
 1010

Homokot
 szavatoltan tiszta, agyag-
 mentest saját homokbányá-
 jából — bányában, vagy
 házhoz szállítva a legol-
 csóbban ajánl a »Margit-
 tüzifa- és szénkereskedelmi
 vállalat. — Istállótrágyáját
 udvarából díjmentesen ki-
 szállítom. — Margit-fürdő
 mellett. Telefon: 10-24. 3346

Fűzők,
 keztük, haskötők legol-
 csóbban készülnek a
 »Hungaria« fűző, keztük
 és kötszerezében Csapó
 u. 31. sz. 1419

Betöltendő állás

Kizárólag
 intelligens, jömegjelenésű,
 kitűnő összeköttetésekkel
 rendelkező, minden informá-
 ciókat kibíró urakat és
 hölgyeket keresünk üzlet-
 szerzői munkára. Jelentke-
 zés délután 4-6-ig az An-
 ker Biztosító irodájában,
 Piac u. 72. I. e. 1459

Önálló
 segédleány felvétetik Csik
 szalonban, Arany J. u. 2.,
 I. 1477

Csöplőgéphez
 fűtők azonnal felvétetnek.
 Arany János uca 37. sz.
 Ehrenreich. 1481

Varrodamba
 ügyes kézilányt felveszek.
 Vigdranovics Magda, Csik-
 dag u. 4. 9. 1483

Azonnalra
 kézilány felvétetik. Varro-
 da, Deák Ferenc u. 10. 1475

Cipészsegéd
 felvétetik. Vörösmarty u.
 20. 1478

Két
 jömegjelenésű és jömodo-
 rú lányt, teljesen kezdőt,
 próbakísasszonynak és el-
 adónőnek felvesszünk. —
 Őszig betanítjuk. Magyar
 Ruháipar női konfekció-
 osztály, Bika-szálló épüle-
 tében. 4908

Azonnalra
 felvétetik dűcozáshoz értő
 fényezősegéd. Neuländer-
 kocsigyár. 1472

Bejárónő,
 ügyes, jó bizonyítvánnyal
 felvétetik. Hétvezér uca
 11. Vágóhid mellett. 1471

Mindeneslányt,
 csakis hosszú bizonyít-
 ványal, azonnal felve-
 szek. Kellner, Hatvan u.
 42. 1473

Kiadó lakás

Többszobás
 emeleti lakás azonnal ki-
 adó. Piac uca 57. Kasza-
 nyitzky. 4699

Elegánsan
 berendezett szoba és kisebb
 szerényebb szoba kiadó. —
 Piac u. 58. I. emelet 16. 1384

Magasföldszintes
 4 szobás összkomfortos ue-
 cai lakás augusztus 1-re
 kiadó. Simonffy uca 32.
 sz. 1394

Különbejárattú
 bútorozott uecai szoba für-
 dőszobahasználattal úri-
 embernek kiadó. Simonffy
 uca 38. sz. 1482

Különbejárattú
 csinosan bútorozott uecai
 parkettes szoba 1-2 sze-
 mélynek kiadó. Simonffy
 uca 32. 1480

Két szoba,
 előszoba, konyha, speiz
 — mellékhelyiségekkel
 együtt augusztus elsejére
 kiadó. Nemzetőr uca 2. 1485

Világos
 helyiség kapualatti bejá-
 rattal azonnalra kiadó. —
 Frenkel, Piac u. 63., posz-
 tőúztlet. 1468

3 szobás
 teljesen modern parkettás,
 gáz, víz, villannyal és ess-
 lingeni redőnnyel ellátott
 különkertes új lakások má-
 jus elsejére, esetleg előbbre
 is, Poroszlay ut 26. sz. alatt
 kiadók. Értekezni: Tóth és
 Sebastyén Rt-nél, Fürdő u.
 2. szám. 525

Négyszobás
 másodemeleti igen szép
 uecai lakás sarok erkély-
 llyel Hungaria palotában
 novemberre, — esetleg
 augusztusra kiadó és egy
 üzemhelyiség. 4882

Kettőszobás
 lakás azonnal kiadó. Bő-
 szörményi út 53. Villamos
 megállónál. 4863

Uccai
 bútorozott szoba kiadó. —
 Arany János u. 4. sz. 4852

Különbejárattú
 bútorozott szép uecai szo-
 ba kiadó magános úrnak.
 Miklós uca 21. 4838

Egy
 szoba, konyha, előszoba,
 speiz, fűkamara azonnal
 kiadó. Rákóczi 19. 4865

Lakást kezesök

Kiadó
 bútorozott szobáját jelen-
 se be az Idegenforgalmi
 Hivatalnál, Ferenc József
 út 28. Gambrinus átjáró.
 715

Kétszobás,
 lőszobás, fürdőszobás lak-
 kást keresek. Címet a ki-
 adóba kérem beadni. 1479

Ingatlan

Eladó
 Rákóczi uca 36. sz. ház
 és a Nyugati uccában levő
 »Erdélyi borozó« ház. Er-
 deklódni Hunyadi uca,
 Zalogház. 896

Házhelyek
 Tócs, Csígekertben lak-
 berkötéssel is. Felvilágo-
 sítás Kossuth u. 8., ügy-
 védi irodában. 1476

Eladó
 Sestakertben Károlyi Gás-
 pár u. 20. szám alatti mo-
 dern 2 szobás ház 30 éves
 állami és 15 éves közsegi
 adómentességgel. Értekez-
 ni: Tóth és Sebastyén Rt.
 Fürdő uca 2. irodájában.
 1359

Eladás

A legolcsóbb
 árban vásárolhat férfiru-
 hát, bőrbéni felöltőt, tava-
 szit kabátot Gerő ruhaház-
 ban, Piac u. 59. 664

Antik poharak,
 szekreter szekrények, gar-
 nitúrák, hálószobák, ebéd-
 lők, szelvények, íróasztalok,
 írószekrények, Wertheim-
 szekrények eladók. Széche-
 nyi 6. 1227

Prima
 cylinder eladó. Ungváry
 cukrászdában, Péterfia 4. 1469

Gyermekkoesi
 eladó. Vigkedvű M. u. 49. 1470

Eladó
 egy üvegajtó tikkal, 220x
 78 méretben. Sarok u. 12.
 szám. 4879

Egész
 lakásberendezés eladó ha-
 láléset miatt. Széchenyi
 uca 47. sz. 4897

Eladó
 csatorna, tetőlemez, falkö-
 tővas, fürdőkád, vasgero-
 da; ócskavasát magas áron
 veszek. Hatvan u. 49. 573

Használt
 ajtók és ablakok eladók. —
 Mikes elemen u. 5. 1378

Jégszekrény,
 jókarban levő, jutányos
 áron eladó. Diófa uca 13.
 1454

Vétel

Megvételre.
 keresek búzaaljat, kölesal-
 jat és fűmagot, nagy és
 kismennyiségben. Apaffy
 u. 20. 867

Ócska vasat,
 fémet legmagasabb árban
 veszek, ócska gépeket. —
 Raktáron singerenda, ráf-
 vasak. Steiner, Eötvös uca
 110. Telefon 26-86. 777

Mérleget,
 200 kg-os tizedest és puld-
 mérleget, puldot használt
 jó állapotban veszünk. —
 Ullmann, Piac 69. 1484

Péncz

Kölcsönöket
 folyósítunk I. helyi beke-
 belezés mellett, további
 beraktározott terményre,
 kurrens árura és finaneio-
 rozási célokra. Magyar Ál-
 talános Takarékpénztár —
 Piac u. 81. 3514

Ajánlat

Tégla
 és cserép, friss égetésű, —
 legjobb minőségben, legol-
 csóbban Hortobágy téglá-
 gyárban kapható. Iroda:
 Piac u. 43. Tel.: 31-30. 1213

Continentál
 autó- és kerékpárgumik
 megrendelhetők és új futo-
 felületezések javítások ga-
 ranciával Tóth gumijavító
 Rákosi Jenő uca 5. Tele-
 fon: 17-05. 1110

Sodronyagybetétek:
 drótsodrony kerítések, vas-
 ágyak, mosdók, új ruha-
 fogasok, gyermekágyak, —
 kerti vasbútorok: Ottónál,
 Rákóczi 13. 1125

Poloskairtást
 ciángázzal, lakások átvizs-
 gálását felelősséggel végzi
 Csala, Rákóczi u. 9. szám.
 1324

Villamos
 berendezéseket, átszerelé-
 seket szakszerűen és jutá-
 nyosan készítem. Németh
 Béla, Nyomatató u. 16. 1148

Valódi
 és hamis ékszer készítés.
 Készíték óvesattokat, clip-
 szeket, gombokat — szín,
 minta szerint Fogsi, Csapó
 27. 1246

Kényelmes
 modern nyugszék, fotellek
 jutányosan. — Takarékos
 ságra is kaphatók. Nyiri
 műasztalos, Piac 7. 1265

Szilágyi
 rőfös, kötött, kézimunka-
 és rövidáru üzlete a Kis-
 templom mellett, a legjobb
 beszerzési forrás. 1234

Ráfvasak,
 tetőbadog, — takaréktűze-
 lők, singerendők kapha-
 tók. Ócska vasat legmagas-
 sabb árban veszek. Fischer
 Csapó uca 89. Telefon:
 28-59. 776

Kerékpár
 varrógép, mindenféle al-
 katrészek, kerékpárcsomá-
 gozás, nikkelezések olcsón
 Püspök-Lajosnál, Kassa út
 11. 1255



Sodrony- és diszkerítést
 recamiere és ágyasodronyot a
 legjutányosabb áron. Díj-
 mentes költséggel. —
Neubauer J. sodronygyár
 utóda, Pávai Vajna Gábor
 gépészmérnök, Debrecen,
 Kétmalom uca 4. szám.
 Telefon: 15-62.

Poloskairtást,
 molyirtást cyángázzal, la-
 kások vizsgálatát, vala-
 kások vizsgálását, vala-
 mint bútorarabok, ruhák,
 bundák és szőnyegek dara-
 bonkénti cyanozását, szar-
 litását saját helyiségben
 törvényes felelősséggel
 végzem. Poloska, sváb. és
 patkánysejt kapható. —
 Nánássy, Kossuth uca 47.
 1447

Fehérnemű,
 felsőruha javítást kifogás-
 talanul, olcsón készítek. —
 Kossuth uca 41. 543

Ne költözzön el
 új lakásába, míg esillár és
 antennaszerelethez nem
 hív el. Olesó ár, szakszerű
 munka. Grosz István rádió
 és villamossági vállalata,
 Miklós u. 2. 1030

Oktatás

Német órát
 ad, egy hónapban 24 órást 8
 pengőért csak felnőtteknek
 szünetelt német nő. Egy
 félév alatt perfektül tud.
 Kossuth u. 41. 549

Németül oktát,
 konverziós órákat ad
 irodalmi németiséggel hosz-
 szú ideig külföldön élt úr.
 Könyvtári, levéltári mű-
 kát végez (nemességkuta-
 tás), fordításokat, kereske-
 delmi levelezést vállal. Ci-
 met a kiadóba kérem le-
 adni. 1446

Ellátás

AKAR
 jó házikosztot és kellemes
 lakást? Jöjjön a Hungaria
 pensióba lakni. Szobák 1-4.
 pokra és hónapszámra. Fe-
 renc József út 59

Elsőrendű
 kóser házikoszt kihordás-
 ra és bentékezésre kapha-
 tó. Özv. Bleierné, Széche-
 nyi uca 18. 1369

Club Pensio
 Budapest, VI., Teréz körút
 34. Tel. 204-15. Legna-
 gyobb komfort, melegvíz,
 hat pengős egységárban, —
 színházi jegykedvezme-
 nyek. 1474

**A szerkesztésért és ki-
 adásért felelős: THURY**
LEVENTE, Laptulaj-
 donos: Debreceni Függet-
 len Ujság Vállalat, Nyom-
 ta: Tiszántúli Könyv- és
 Lapkiadó Rt., József kir.

fü

Lefe
egy
Átmulár
dense ve

Megrendítő és
 lyasú öngyilkossá-
 tók este Debrecen
 pincér, aki jó
 származott, nagy
 motoros elé vetett
 a szó szoros értelmében

A tragikus öngyilkos
zata Benes László
cér, a híres Be-
tesmest

Benes László Győ-
 pincérmestereget
 szülővárosába, De-
 Arany Bika sőtén-
 lást. A szorgalmas
 sű fiút nagyon me-
 tesei, kollégái és a
 is volt baj vele so-
 Bikából vonult b-
 katonának, ahol
 rettek és a legutó-
 öltözött ismét civi-
 Bika természetese-
 gada vissza alk-
 elfoglalta régi he-
 Az utóbbi hetek
 életműdjia megvá-
 rette az italt és m-
 után éjszaka haza-

az utóbbi hetek
korcsma és ven-
tója lo

Hogy mi okozta ez-
 zást, sem barátai
 nem tudták. Hisze-
 nem panaszokdo-
 szerelemről, anyag-
 voltak, tehát ideg-
 meg valószínűen a
 italnak adta önmá-
 Az alkohol hatá-
 tekben jelentkező
 magaviseletében.
 a pontos és lelkiis-
 kollégáival gyakra-
 eltérése.

A tragikus esüt
megkésve jött
kollégái tréfásan
getták meg, ho-
kárpótlásul inspe-
után és nem mel-
kay—Hungaria

Ez a fenyegetés
 fegyver volt Be-
 szemben, aki raj-
 kayért és esütörtök-
 te, hogy amíg ő él,
 mérközést nélkül-
 jatszani Debrecen

Délben az egyik
veszett össze Ben-
ezután felöltöz